JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU,
 S E Z A M K O pre žiakov 5.- 6. ročníka ZŠ a 1.- 2. ročníka OG  
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Džin Nik a jeho dobrodružstvá
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Ahoj kamaráti!

Možno si ešte pamätáte, ako sme v poslednej sérii pomáhali smutnému cestárovi. Za našu pomoc sa nám pekne poďakoval a poprosil nás, aby sme s ním išli na služobnú cestu. Bál sa totiž, že by mohlo nastať ešte ďalšie komplikácie. Gamadin a Dinogam sa utekali spýtať domov, či môžeme ísť. Za pár hodín sme už všetci štyria boli pobalení a pripravení na ďalšie zážitky. Cestárovi sme ponúkli nový spôsob cestovania...
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1.úloha: Keď náš koberec pristál, stretli sme prvých domorodcov. Boli z kmeňa Pyramídov. Tento kmeň stavia len domy v tvare pyramíd zložených z rovnako veľkých miest-ností v tvare kocky. Je povolené stavať len domy s 1, 5, 14 alebo 30 miestnosťami (sú na obrázku). Z týchto domov sa skladali ich osady. Podľa ich zvykov každá osada musela mať spolu presne 31 miestností. Zároveň každé dve osady museli mať iné zloženie domov, aby si ich obyvatelia neplietli. (Nie je preto možné, aby napr. existovali dve osady v ktorých bude 31 najmenších domov alebo dve osady, v ktorých bude jeden najväčší a jeden najmenší dom.) Cestára samozrejme hneď zaujímalo, koľko najviac osád môže mať vybudovaných kmeň Pyramídov. Vedeli by ste mu poradiť? Chce vopred vedieť, medzi koľkými mestami bude navrhovať cesty. Svoj výpočet nezabudnite zdôvodniť.
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2.úloha: Cestár mal svoje povinnosti, a tak sme sa museli s kmeňom Pyramídov rozlúčiť. Zamierili sme na juh do hlavného mesta za sultánom. Ukázalo sa, že to je milý starší muž. Navyše má rád deti a proti džinom tiež nemá výhrady. Zatiaľ, čo cestár pracoval, sultán nás zobral na prehliadku svojho paláca. Zveril sa nám aj s problémom, ktorý mu robilo bezpečnostné zariadenie. Pred vstupom do paláca bolo treba zadať kód. Kód vstupnej brány paláca sa zadáva do mriežky 3x3, ktorú je treba správne vyplniť ciframi od 1 do 9, pričom každá cifra sa použije práve raz. Sultán si tento kód nevedel zapamätať. Preto si na bránu medzi políčka mriežky dokreslil znamienka nerovnosti, ktoré platia pre cifry správne zadaného kódu. To mu pomáha ľahšie vyplniť mriežku. Dokážete pomocou tohto obrázka nájsť tajný kód tak, aby splnil všetky nerovnosti? Svoje riešenie poriadne odôvodnite, aby si sultán náhodou nezablokoval cestu do paláca.

3.úloha: Zrazu sme ale začuli rýchle kroky. Kým sme zistili, čo sa deje, sultán sa už rozprával s  poslom: „ Ach, áno prehliadka tiav kráľovskej gardy. Skoro by som zabudol. Hneď som tam.“ Rýchlo sa s nami rozlúčil a navrhol nám, aby sme sa išli prejsť do mesta. Mesto bolo veľmi zaujímavé. Po chvíľke sme prišli na hlavné námestie. „Pozrite!“, povedala Anežka a ukázala na zem. Na zemi bola nádherná mozaika. Jej obrysy tvoril štvorec so stranou dlhou 12 a dva prekrývajúce sa obdĺžniky. Prvý obdĺžnik bol dva krát tak dlhý ako štvorec a mal polovičnú šírku. Druhý obdĺžnik bol dvakrát tak dlhý ako prvý obdĺžnik a jeho šírka bola polovicou šírky prvého obdĺžnika. A aby všetko pekne vyzeralo, stredy (priesečníky uhlopriečok) oboch obdĺžnikov aj štvorca boli na tom istom mieste a strany všetkých útvarov boli rovnobežné. Celý obrazec bol potom striedavo vyplnený bielymi a čiernymi dlaždicami tak ako na obrázku. Kým sme mozaiku obdivovali, Anežka už mala na jazyku otázku: „Čo myslíte, aký má obsah tá čierna časť?“ Všetkých nás jej otázka zaujala a tak sme sa pustili do počítania. Vedeli by ste nám pomôcť? Aký má obsah čierna časť mozaiky? Svoje riešenie poriadne vysvetlite!
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4.úloha: Rozmýšľajúc sme sa vrátili k palácu. Hneď na prvý krát sme naťukali správny kód  a vošli dnu. Vnútri sme stretli cestára. Vyzeral zasa veľmi smutne. Napísal si na papierik sumu, ktorú mu má sultán zaplatiť za návrh ciest. Sultánove nezbedné deti mu tam ale dopísali niekoľko cifier. Teraz bolo na papieriku napísané číslo 6543265432 a nedalo sa zistiť, ktoré cifry písal cestár a ktoré sultánove deti. Cestár si pamätal len to, že jeho pôvodné číslo malo ciferný súčet 20 a teraz je ciferný súčet až 40. Preto išiel za sultánom. Sultán mal dobrú náladu a povedal mu, že peňazí má dosť. Takže mu je ochotný zaplatiť za jeho prácu najväčšiu sumu, ktorú môže dostať z čísla 6543265432 vyškrtnutím niekoľkých cifier. Musí to ale spraviť tak, aby ciferný súčet výslednej sumy bol 20. Viete cestárovi poradiť? Aké čísla má vyškrtať, aby dostal čo najviac peňazí? Svoj postup poriadne odôvodnite. 
Tak to je z našich dobrodružstiev na dnes všetko. Na ďalšie si musíte počkať do ďalšej série. 

Na Vaše riešenia sa spolu s džinNikom tešíme aj my, organizátori korešpondenčného seminára SEZAMKO. Nájdete nás na www.sezam.sk

Riešenia, napísané na  samostatných a podpísaných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 14 Sk), posielajte najneskôr  do  20.3.2006 na adresu:                               

Fakulta riadenia a informatiky

Žilinská univerzita

SEZAMKO

Ulica Univerzitná 1
010 26 Žilina
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